

72С2
А72

Антонов А. Ф.

А72 Ленинградцы — Крайнему Северу (из опыта работы градостроителей и архитекторов). — Л.: Знание, 1983. — 32 с. (О-во «Знание» РСФСР, Ленингр. организация). 7000 экз.

Освещается опыт работы ленинградских архитекторов и градостроителей по проектированию и строительству городов и поселков, благоустройству и озеленению благоприятной жизненной сферы в суровых природно-климатических условиях Крайнего Севера.

Особое внимание уделено осуществлению гигантских комплексных жилищно-коммунальных комплексов в Западной Сибири и освоению района, притыкающегося к Байкалу, также строительству на Кольском полуострове, в Воркуте, Норильске, Интае и Дальнем Востоке.

Брошюра адресована лекторам и широкому кругу читателей, интересующихся проблемами освоения Севера СССР.

А 320200000—025
073(02)—83 29—82

Рекомендовано к изданию научно-методическим советом по пропаганде литературы и искусства при Правлении Ленинградского отделения организации общества «Знание» РСФСР.

© О-во «Знание» РСФСР,
Ленингр. организация, 1983

ВВЕДЕНИЕ

Восторжени просторы тайги и тундры раскинулись на половине территории Советского Союза, отнесенной к районам Крайнего Севера. Города здесь разделяются зачастую расстояниями в сотни километров. Средняя плотность населения — менее одного человека на квадратный километр.

Здесь длинные, суровые зимы, когда длительное время стоят морозы (-100—-60)°С; ураганные ветры, сугробы, заметающие дворы до второго этажа; полярные ночи, в которые солнце много дней не показывается из-за горизонта; вечная мерзлота...

Что же заставляет советских людей, невзирая на жесткий климат, долгие суровые морозы, тучи комаров и гнуса, болота и топь, не просто пробираться в эти края, но и строить там дороги, устанавливать города и поселки, электростанции и крупнейшие промышленные предприятия?

Почему в решениях XXIV, XXV, XXVI съездов КПСС как важнейшее направление развития народного хозяйства нашей Родины выдвигается программа комплексного освоения Крайнего Се-

вера к тому, что природные богатства недр, запасы пресной воды и леса в наиболее заселенных районах европейской части нашей Родины, Кавказских и Среднеазиатских республик, южной части Казахстана далеко не безграничны. А ведь нам необходимо думать о людях и предприятиях, которые будут жить и работать в коммунистическом обществе следующего тысячелетия.

В суровых условиях развития промышленности и энергетики сосредоточены полезные ископаемые, запасы пресной воды и леса. В районах Крайнего Севера сосредоточено большое количество разведанных в нашей стране полезных ископаемых — нефти и газа, железной руды, меди и никеля, золота и платины, фосфоритов и асбеста и многого другого. Суммарный сток крупнейших рек севера — Печоры, Оби, Енисея, Лены, Колымы, Яны — больше стока рек европейской части — Волги, Дона, Днепра, Западной Двины. И, наконец, на территории Крайнего Севера и Дальнего Востока, отнесенных к районам Крайнего Севера, более трех четвертей лесных запасов нашей Родины.